

11道作文题里到底藏了啥文章?

——专家解读2020年高考作文

在疫情防控常态化的背景下,7日,1071万名学生迎来一次特殊的高考。历来备受瞩目的高考作文题目,是否真的如考前社会普遍猜测的以疫情为主题?重点考查考生的哪些能力?命题思路透露了未来高考的哪些趋势?

多地命题涉疫情,人生感悟、历史和科技同为热点

由于使用不同的试卷,2020年高考语文试卷作文题共11道,其中5道由教育部考试中心命制,分别为全国I卷、全国II卷、全国III卷、新高考I卷、新高考II卷。天津、上海、江苏、浙江各命制1道,北京命制2道。

“猜对了开头却没猜对结果”——人们发现,一方面,疫情确为多地高考作文的主题;但另一方面,命题的切入点却大不相同。

记者梳理发现,11道作文题中有多道题目与疫情相关。疫情所引发的全社会对于个体与群体关系、全球化、人类命运共同体、职业情怀等各方面的思考,均体现在命题中。

“对于疫情的切入非常巧妙、接地气,也是一次全国抗疫再学习、再教育。”中国教育在线总编陈志文说。

如全国新高考I卷作文题“疫中的距离与联系”,选取中国抗疫行动中最具代表性的场景和特定的视角提出写作任务;天津卷的“中国面孔”,则聚焦疫情下的医务工作者等人物;全国II卷作文题“携手世界,共创未来”,引导学生从相互支持、团结合作入手,思考人类的危机应对之道,体会人类命运共同体思想的前瞻性。

相当一部分作文题目贴近生活、以小见大,引导学生感悟人生、发现自我。如全国III卷的“如何为自己画好像”,全国新高考II卷的“带你走近_____”,北京卷的“一条信息”,上海卷的“转折”等。

近年来中学教育对于历史和古典文学的重视,充分体现在高考作文中。高考语文命题组专家表示,全国I卷作文题“历史人物评说”,材料有齐桓公、管仲、鲍叔君臣合作、共成霸业的历史陈述,有后人对历史人物的不同评价,让学生感受历史、品评人物、观照现实、思考个人发展。

此外,北京卷涉及的北斗卫星、江苏卷的智能互联网等主题涉及最新科技话题,彰显了高考命题的前沿性。

作文题考查重点:社会关切、思辨能力和实际应用

高考语文命题组专家表示,今年的高考作文试题以材料作文

为主,命题把握时代脉搏,紧贴时代精神,落实立德树人根本任务,加强应用写作能力考查,引导当代青年坚定理想信念、厚植家国情怀、拓宽国际视野、培养奋斗精神。

“试卷体现了时代性,把握了时代脉搏。”北京师范大学教授张志勇说,每一个中国人都是中国精神的参与者、见证者,几套试卷都很好地反映了这一特点。

专家指出,今年的高考作文题目与重大社会生活事件做到了有机融合。北京大学中文系教授张颐武表示,考生写作成功的关键,在于关心社会时政,充分了解、积极思考个人在集体、社会、国家、世界发展中的责任和使命。

对思辨能力与批判性思维的考查,也体现在今年作文命题中。太原成成中学语文教研组组长林林表示,今年的试题加强了对批判、辩证思维的考查。比如,全国III卷作文“如何为自己画好像”,通过设置充分的思辨空间,由浅入深考查了学生对这两项能力的综合运用。考生首先要挖掘材料的逻辑关系,其次要提炼出其中的辩证关系,最后再将理论与实践统一起来。

陈志文表示,今年不少题目考查内容不局限于材料事实本身,而是重在考查思维方式。如全国I卷的“历史人物评说”,“面对后人对历史人物的不同评价设置议题,要求考生参照现实,以联系、发展、全面的观点看待事物、思考问题。”

此外,对实用文体掌握能力的考查,也是今年作文命题的新特点之一。全国I卷要求作文为发言稿、全国II卷的要求是演讲稿形式、全国III卷规定体裁为书信、全国新高考II卷规定写主持词。

张颐武说:“对文体提出不同限定,实际是对考生的实际运用能力提出更高要求。”他表示,一名优秀的高中生应适应各种文体要求,这也是为之后的论文和公文写作打基础。

近年高考试作文题,透露哪些语文教育未来趋势?

多位教育专家表示,观察近年考题,能看出语文教育的一些重要趋势:

首先,时代与家国的关切。梳理近年来的高考作文题不难发现,家国情怀的主题频频出现。

如2017年全国I卷作文题“中国关键词”中囊括了“一带一路”的

国家战略,北京卷第二题是“共和国,我为你拍照”;2018年的全国I卷以“世纪宝宝中国梦”为主题;以及2019年全国II卷的“青春接棒,强国有我”,天津卷的“爱国情怀”等。

陈志文说,近年来,高考试作文命题更加关注时事和社会重大事件。以往的“两耳不闻窗外事”已行不通,考生不能与社会脱节,需要充分了解世界。山西太原第五中学语文老师赵旭说,青年学子们需要更多站在时代的“C位”上思考问题,肩负起社会责任,在时代的奔涌中“乘风破浪”。

其次,经典与文化的传承。

2017年高考试作文中有三道题和书有关:浙江卷作文题“人要读三本大书”、天津卷“重读长辈这部书”和山东卷的“24小时书店”。2019年北京卷“中华文明的韧性”、上海卷“中国味”则凸显中国元素,引导考生深入领悟中华文明“韧”的精神内核,加深对中华文化的理解与认同,强化文化自信。

湖北省武昌实验中学特级教师许红明说,作文题越来越多考量经典与文化,这要求学生多读书、勤思考、了解历史,挖掘传统文化内涵,增强文化自信,也体现了以文化人、育人的要求。

最后,思维与视野的延展。

专家认为,作文命题的内容更丰富、视野更开阔,把形式教育和实质教育结合起来,体现了教育的本质。“教育不仅仅是认识社会、世界,更重要的是认识自己。”清华大学教授谢维和说。

华南师范大学附属中学高三语文备考组组长盖英俊说,人们对很多问题的看法不再固守同一角度,也没有不变的结论,因此备考也要更多引导学生,不能先入为主、囿于成见,而要针对具体的人和事深度思考。

成都市树德中学高级教师袁学民说,高考作文将语文素养和批判性思维等结合起来,让学生将个人体验和情境深度结合,从外显的看,到内在的思,很好地将综合素质和思辨态度相结合,充满了“生气”。

赵旭也表示,作文没有万能模板,只有万能思维。作文写作要“稳中取新”,学生需打破定式思维,扩展心胸视野。读书如销铜,作文如铸器。“前写作”做足功课,写作自然会水到渠成。

新华社记者舒静

教育部考试中心同意安徽歙县考区今日启用语数科目副题考试

新华社北京7月8日电 教育部考试中心8日就安徽歙县考区考情作出通报,同意该考区于9日启用2020年普通高等学校招生全国统一考试语文、数学(文、理)科目副题进行考试。副题的命制标准与正题一致。

通报说,2020年7月7日,安徽省教育招生考试院进一步细化抢险保考工作方案,确保歙县考区全体考生和涉考工作人员生命安全,切实按規定做好副题启用的安全保密及疫情防控、考场管理等工作,全力做好8日和9日的考试组织工作。

据了解,歙县考区8日上午考试正常进行。

胡浩

中央驻港国安公署成立是香港国安法落地实施的重要一步

新华时评

中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署8日正式挂牌成立,香港国安法落地实施迈出重要一步。驻港国安公署依法履行维护国家安全职责,在特定情形下对发生在香港的极少数危害国家安全犯罪案件行使管辖权,这是中央对香港特区行使全面管治权和对香港维护国家安全负有最大、最终责任的重要体现,有利于为香港维护国家安全提供更有力支撑,保障“一国两制”实践正轨运行,为香港繁荣稳定保驾护航。

过去一年多的香港社会动荡充分说明,仅仅依靠香港特区的力量来维护国家安全是远远不够的。中央政府在港设立维护国家安全的机构,设计初衷就是为了补充和完善香港特区维护国家安全的体制机制,构建更严密的国家安全制度体系,为香港抵御国家安全风险加上一道不可或缺的“强力防盗门”。

驻港国安公署依法行使相关权力,是对香港特区维护国家安全执法、司法工作的有力支持和补充,有利于切实防止因香港特区不履行、无法履行或无力履行职责而导致香港国家安全法无法有效执行。细读香港国安法关于驻港国安公署的规

定》,经综合研判,报教育部批准,同意该考区于9日启用2020年普通高等学校招生全国统一考试语文、数学(文、理)科目副题进行考试。副题的命制标准与正题一致。

教育部考试中心要求安徽省教育招生考试院进一步细化抢险保考工作方案,确保歙县考区全体考生和涉考工作人员生命安全,切实按規定做好副题启用的安全保密及疫情防控、考场管理等工作,全力做好8日和9日的考试组织工作。

据了解,歙县考区8日上午考试正常进行。

胡浩

定,可以发现,中央绝非简单地把内地体制与安排直接搬到香港,而是设置了中央和特区两个层面的维护国家安全机构体系,并赋予不同的职责职权。中央和特区的两个执法、司法主体依照各自法律开展执法、司法活动,职责分工和案件管辖划分清晰,又形成互补、协作、配合关系,从而构建起健全完备的系统。可以说,在驻港国安公署与特区维护国家安全机构的充分协作和相互配合下,维护国家安全工作在香港定能切实用实效,在此基础上,香港“一国两制”实践也将更加畅通平稳。

国不安则家不宁。香港国安法惩治的是极少数犯罪分子,保护的是绝大多数守法市民。依法守护国家安全之门,不能缺少强而有力的抓手,不能没有具有实效的力量体系。适应香港维护国家安全的新形势和推进“一国两制”实践发展的新需要,驻港国安公署随着香港国安立法应运而生,具有不容置疑的正当性、合法性和必要性。包括香港同胞在内的全中国人民都支持和期待香港国安法得到有效落实,相信驻港国安公署等新机构能够依法履行职责,为国家守好门,为香港保平安,切实担当,履职尽责,不辱使命,不负重托。

新华

体彩情报站

南通打工仔领走体彩大乐透1618万大奖

随着体彩大乐透9.9亿大派奖在彩市中愈演愈烈,本就是中奖大户的江苏购彩者最近中起大乐透来也是愈发的频繁。前不久,南通小伙儿小程在朋友的陪伴下来到江苏体彩兑奖大厅,领走大乐透1618万大奖。

**守号3年
单式追加力擒1618万元**

小程年龄不大,很早就出来打工了,空闲的时候也喜欢玩玩彩票,当然他最钟情的玩法自然是体彩的大乐透,在此之前他中的最大奖也只有600元,不过别小看这

南通体彩监督电话:83512260

南通打工仔领走体彩大乐透1618万大奖

随着体彩大乐透9